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ЕЛЕКТРОННА КНИГА В СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ: 
ДОСВІД ОКРЕМИХ ПРОЕКТІВ

Аналізуються електронні видання, які сьогодні набувають популярності. 
Розглядаються додаткові можливості, які отримують всі учасники книжкового 
ринку, що мають пристосуватися до нових умов.

Електронні видання, книга, книжковий ринок, цифрові технології

Значення електронних видань у соціокомунікативному просторі 
постійно зростає. Фактично, можна говорити про новий етап у розвитку 
книговидання та соціальних комунікацій у цілому. Поява дешевих та зручних 
електронних пристроїв для читання сприяє збільшенню їх продажів. Читачі, 
що використовують рішення від Kindle, Apple або Google сьогодні вже не є 
рідкістю. Іноземні видання, присвячені видавничій справі, освітлюють 
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тематику електронних книг постійно, акцентуючи увагу на співвідношенні 
друкованих та електронних книг у майбутньому.

Якщо взяти до уваги зарубіжний досвід, то можна дійти висновку, що 
електронні видання лише збільшують споживання книжок, а не зменшують, як 
це передрікалося раніше. Скажімо, опитування майже трьох тисяч споживачів, 
яке проводила компанія Bain & Company у шести країнах на трьох континентах 
(США, Японія, Німеччина, Франція, Великобританія та Південна Корея), 
свідчить, що читачі більше читають, коли в них є цифрові пристрої для читання 
[11, с. 4]. Дослідження вчених доводять, що використання електронних книжок 
у навчанні збільшує рівень знань та мотивацію школярів [21, с. 17].

Одне з перших місць за популярністю електронних видань займає 
Японія. У 2007 р. обсяг продажів таких книг становив 35,5 млрд ієн, що на 95% 
більше, ніж за попередній рік. Надалі спостерігається постійний зріст, хоча й 
не такий активний. Так, частка ринку електронних книжок у  2011 р. становила 
72,3 млрд ієн, що на 6,3% більше, ніж у 2010 р. [10, с. 31]. Японія не є винятком. 
Згідно з даними Американської асоціації видавців, у січні 2011 р. було продано 
3,9 млн електронних книжок для дітей та підлітків. Через рік, у січні 2012 р., 
обсяг щомісячних продажів зріс до 22,6 млн [15]. 

Слід зазначити, що європейські видавці ставляться до електронних 
видань обережніше, ніж їх американські колеги. Відповідно до опитування, що 
проводила міжнародна корпорація PricewaterhouseCoopers, видавці у США 
вважають бізнес, пов’язаний з випуском електронних видань вигідним, завдяки 
високим маржинальним прибуткам та низькій собівартості. А от представники 
книговидавничої індустрії в Європі вбачають у цій складовій частині більше 
ризиків, аніж прибутків [18, с. 2].

У будь-якому випадку, у тій чи іншій пропорції, але на електронні книги 
припадатиме суттєва частка загального обсягу продажів продукції видавництв 
й надалі вона тільки збільшуватиметься. Цьому сприятимуть такі світові 
тенденції: технічне вдосконалення спеціальних пристроїв, що наближують 
враження від електронного читання до відчуттів при читанні друко ваної 
продукції; дедалі глибше проникнення Інтернету до всіх сфер життя, що  
змінює читацькі звички; збільшення популярності високотехнологічних 
мобільних пристроїв, зокрема смартфонів, серед населення, які також 
збільшують споживання електронних книжок.

Отже, перед видавцями, друкарями та книгорозповсюджувачами 
сьогодні відкриваються додаткові можливості, яких не слід уникати. При цьому 
всі учасники книжкового ринку мають переглянути свої бізнес-моделі, 
відносини одне з одним та адаптуватися до змін. Причому, адаптація має 
торкнутися усього видавництва в цілому: як редакцій, так і виробничого, 
маркетингового чи юридичного відділів.

Водночас неможна говорити, що діяльність видавництв докорінно 
зміниться найближчим часом. Як і раніше, їх завданням є пошук, відбір, обробка 
та поширення контенту. Зміни полягають у диверсифікації прибутків, 
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виготовленні додаткової, електронної продукції, яка не скасовує виготовлення 
друкованих видань. Причому електронні видання можуть доповнювати 
традиційні паперові книги або випускатись окремо. Цифрове середовище 
дозволяє залучати такі технології та викликати такі враження у читача, 
використання яких неможливе у традиційних книжках. Йдеться про різно-
манітні звукові та відео-ефекти, а також інші нетрадиційні інтерактивні формати: 
спеціальні довідкові віконця, що з’являються на екрані під час читання дитячих 
книжок, путівники, що змінюють мапи та зображення, залежно від GPS-
положення, кулінарні книги із вбудованими таймерами та відео-рецептами.

Для ілюстрації візьмемо видання Річарда Доукіна The Magic of Reality 
(«Магічна дійсність»), де читач «контактує» із сюжетом через інтерактивні 
демонстрації та ігри, що дозволяють особисто поексперементувати з науко-
вими питаннями, що обговорюються у книзі, скажімо, змоделювати ефекти 
нагрівання, тиску або земного тяжіння [5].

Ще один цікавий приклад — пригодницька англомовна книга The Eagle 
and the Snake («Орел та змія») сучасного автора В. Крейга Ріда. Інноваційне 
електронне видання, доступне для скачування на всіх основних платформах, 
відрізняється тим, що має декілька варіантів розвитку та закінчення сюжету. 
Усе залежить від вибору шляхів, якими «піде» читач [13].

Вдале поєднання сучасних технологій може дозволити видавництву 
збільшити прибуток на конкретний вид продукції, поліпшити свою репутацію 
як прогресивної сучасної компанії, посилити позиції на ринку.

Розвиток інформаційних технологій, оцифровування контенту позначи-
лися і на стосунках видавців з авторами. Співпраця з видавництвом практично 
до кінця 1990-х рр. була чи не єдиною можливістю для 99% авторів бути 
надрукованими та отримати визнання. На сьогодні створення електронних 
книг власноруч — не є чимось дивним або незвичайним, цифрові технології 
дозволяють зробити це, натиснувши лише кілька кнопок. Саме тому багато 
авторів користуються можливістю перебрати на себе повністю або частково 
такі функції видавництва, як просування книжок, співпраця з друкарнею та 
книготорговельними організаціями. У таких умовах видавці повинні обсто ю-
вати та доводити свою цінність авторам, більше приділяти уваги їхнім правам 
та інтересам. Нові автори цінуватимуть ті видавництва, що зможуть забезпечити 
виготовлення та поширення як традиційної, так і електронної книги. 

Цифрова ера не тільки надала більше сили популярним авторам у 
переговорах із видавництвами, а дала змогу збільшити прибутки. Ряд авторів 
вже розділили права на друковані й цифрові роботи. Наприклад, Пауло Коельо 
надав Amazon ексклюзивні права на міжнародні онлайн-продажі 17 з його книг 
у 2010 році. Іен Мак’юен, лауреат Букерівської премії, підписав угоду з Rosetta 
Books, спеціалізованим видавництвом з випуску електронних книжок.  
У Франції, Марк Леві для управління правами на свої цифрові книги використо-
вує не свого традиційного видавця, а компанію Versilio, що спеціалізується на 
книжковому маркетингу [12, с. 12].
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Крім того, автори сьогодні можуть бути більше залучені до процесу 
просування книжок, наприклад, використовуючи власні Інтернет-ресурси, та 
публікуючи на них частини своїх видань у електронному вигляді.

У сегменті поширення книжок цифровий перехід позначився, насамперед, 
зміщенням акцентів у бік прямих продажів. Збільшилася кількість онлайн-
продажів, фактично книжкові Інтернет-магазини стають ключовим каналом 
дистрибуції та перебирають на себе різні завдання видавництва та книгарень: 
збирання контенту, поради та послуги для читачів. Хоча практична відсутність 
перешкод для вступу на цифровий ринок спонукає усіх гравців до посилення 
Інтернет-експансії: як авторів (самостійний маркетинг), так і видавців (власні 
продажі).  Також можна оминути поза увагою таке принципово нове явище, як 
великі міжнародні Інтернет-платформи для продажу електронного контенту 
Amazon Apple та Google, які підсилюють конкуренцію, але водночас і підтримують 
ринок електронних видань через випуск власних пристроїв для їх читання.

Ціноутворення на електронні книги також відрізняється від традиційного. 
Передусім, потрібно враховувати такий чинник як небажання сплачувати за 
видання, що теоретично можна знайти в Інтернеті. Загалом електронні книги 
коштують менше за рахунок собівартості виробництва, відсутності витрат на 
зберігання та ризиків, пов’язаних зі збитковими продажами.

Поява електронних книжок спровокувала і зміни у відносинах 
видавництва з друкарнями. Насамперед знижуються наклади, зростає кількість 
назв, що спонукає використовувати цифровий друк, а не офсетний. Це скорочує 
та спрощує виробничі процеси, дає можливість друку навіть одиничних 
примірників книги. Доволі популярною стає технологія print-on-demand (друк 
книги «за вимогою»). Для прикладу згадаємо Espresso book machine від 
компанії Xerox, що була встановлена наприкінці 2011 р. у київській книгарні 
«Сяйво книги». Обладнання цифрового друку дозволяє за п’ять хвилин 
отримати надруковану, проклеєну та оправлену книгу, а також дає доступ до 
колекцій з кількома мільйонами електронних видань.

Отже, електронні видання відіграють значну роль у соціокомунікативному 
просторі поряд з традиційними паперовими книгами. Це надає додаткові 
можливості видавництвам, хоча слід розуміти, що отримати прибутки з таких 
книг — непросто. Усі учасники ринку повинні адаптуватися та злагоджено 
співпрацювати — саме це буде запорукою успішної діяльності. 
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reading class: The application of an e-Book in EFL English classroom. / T. Yoon // International Journal 
of Research Studies in Language Learning. — 2012. — № 1. — P. 17–26.

ЭЛЕКТРОННАЯ КНИГА В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНЫХ 
КОММУНИКАЦИЙ: ОПЫТ ОТДЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ
Анализируются электронные издания, которые сегодня приобретают 
популярность. Рассматриваются дополнительные возможности, которые 
получают все участники книжного рынка, которые должны приспособиться 
к новым условиям.

EBOOK IN THE SOCIAL COMMUNICATIONS EXPERIENCE SOME 
PROJECTS
Analyzed electronic editions, which are now gaining popularity. Consider additional 
features that are all members of the book trade with adapt.
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ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ  
УНІВЕРСИТЕТСЬКОГО КНИГОВИДАННЯ:  
УКРАЇНСЬКИЙ ТА ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД

Розглядаються історичні передумови виникнення і розвитку університет
ського книговидання як закордонних, так і українських видавництв. Визначаються 
відмінності видавництв вищих навчальних закладів від видавництв комерційних. 
Окреслюються потреби існування університетських видавництв, їх основні проблеми 
та  перспективи діяльності. 

Університетське видавництво, книгодрукування, вищий навчальний заклад, 
видавнича діяльність

Найважливішим компонентом духовного життя людей є система освіти, 
яка пов’язана з реалізацією процесу поширення знань. Розвиток науки та  
освіти в суспільстві невід’ємний від діяльності університетів, що мають давнє 
коріння, бо традиція книгодрукування у вищих навчальних закладах форму-
валася історично, ще зі створення перших університетів.

Видавнича діяльність займає особливе місце у вищих навчальних 
закладах. Сьогодні дуже важко обійтися без навчальних та наукових видань, 
книга залишається вагомим показником науково-педагогічної діяльності 
закладу. Немає універсальнішого засобу для формування інформаційного 
простору, збереження наукової і методичної спадщини.

Видавництва при вищих навчальних закладах існують у кожній країні, 
кожному з яких властива своя спеціалізація та особливості.

Розвиток і особливості університетського книговидання невідривні від 
еволюції наукової літератури, формування якої — це складний процес, 
пов’язаний з прогресом самої науки, її диференціацією.

Метою статті є спроба розкрити особливості діяльності університетських 
видавництв, як українських, так і закордонних. 

Для досягнення поставленої мети потрібно: визначити поняття  «універ-
си тетське видавництво»; з’ясувати різницю між  видавництвами при вищих 
навчальних закладах та видавництвами комерційними; охарактеризувати 
потреби існування університетського видавничого осередку; навести способи 
вирішення проблем їхньої діяльності.  

В Україні проблеми і перспективи університетського книговидання 
розглядали С. Водолазька та Р. Самотий. Водночас у статті проблеми і 
перспективи розглянуто ширше, у контексті історії окремих університетських 
видавництв та книгодрукування загалом. Усвідомлення суспільством  потреби 
в друкованій книзі, причини виникнення перших університетських видавництв, 
заснування університетів і поширення книгодрукування — важливі аспекти, 


